

让法治观念“悄”入人心

——探访包头市昆都仑区司法局体验式普法宣传模式



2018年9月，自治区首家社区法治生活体验馆——包头市昆都仑区社区法治生活体验馆揭牌，凭借其体验式普法等功能迅速“蹿红”，远近闻名。

社区法治生活体验馆由昆都仑区司法局在突破原有普法模式基础之上打造而成，“宪法宣誓体验区”“消防安全体验区”“交通安全体验区”“禁毒宣传区”“法治连连看互动学法区”“昆区12348查询区”以及“法治成果展示区”七板块将法治实践与法治阵地建设融为一体，免费对昆区各单位工作人员、中小学青少年、社区居民开放参观及体验，确保法治生活体验馆“建好用活”，充分发挥体验馆在法治建设中的积极作用。据统计，截至目前，法治生活体验馆共接待各机关单位党团日活动100余次、5000余人次，其中包括中小學生2000人次、社区居民2000人次。



身临其境 无说教式敲警钟

“着火了真不是那么回事儿，逃生自救真的很难，比想象中难多了，还真是得提高防火意识。”摘下VR眼镜，一位参观者说道，在体验了模拟火灾现场的VR消防演练系统后，他依然心有余悸，微微气喘。

“我们这套系统就是利用VR技术模拟起火、灭火、逃生全景模式，让参观者身临其境地体验火灾逃生过程，以提高参观者的防火意识。每次体验时间都在半小时左右，体验者需要耗费大量体力去完成火场逃生，这会给他们留下极深的印象。通过各项体验增强法治意识，就是我们建立法治生活体验馆的初衷。”采访中，东友谊22社区书记兼主任郭孝红介绍道。

郭孝红口中的VR消防演练系统，是社区法治生活体验馆中最受居民欢迎的体验项目之一，它与“交通安全体验区”和“禁毒宣传区”齐头并进，实现了凌驾于传统普法方式之上的“体验式普法”。

同样，交通安全体验区的模拟驾驶体验设

备和真正的汽车操控完全相同，通过高清液晶屏幕，驾驶员可以获得与实际驾驶感同身受的体验，通过这种方式增强其学习道路交通安全法律法规的意识。

屏幕中，一辆红色轿车在行驶中突然刹车，停在了马路中间，在系统给出相应违法行为判断并显示处罚结果的同时，一旁的观看的同行参观者们都笑着讨论起来，“哎哟，这司机怎么突然停车呀？太危险了！”“你这技术还得多练练再上路吧。”“你们看屏幕上，这辆车被罚了……”你一言我一语中，不同的违法行为警告出现在屏幕上，也留在了参观者的心里。一旁的郭孝红微笑着低声说，“每当看到这一幕，我都很开心，其实驾驶人很少有这样的机会一起讨论驾驶行为，这样近距离的交流感受是一种良性互动，会产生一个良性的传导。能够达到这样的效果，法治生活体验馆就没有流于形式。”不仅如此，据郭孝红介绍，很大一部分预约参观的团队或是个人都是在身边朋友

们的口耳相传中前来一睹究竟的。

相较于虚拟火灾逃生和道路驾驶，禁毒宣传区的感观体验完全不同。内容主要以禁毒典型案例、禁毒法律法规和常见的仿真毒品等“有实物有文字有影音”的形式，告诫人们毒品的危害，增强群众对毒品的辨别，强化群众的禁毒意识。此外，禁毒宣传区内放置了仿真毒品道具，并把毒品危害以图文的形式张贴在墙上，对参观者进行全方位的警示教育。

“消防安全体验区”“交通安全体验区”“禁毒宣传区”三个区域是昆都仑区司法局联合消防、交管、禁毒等部门落实“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制的具体举措，也以其高科技手段和多种互动技术，增强参观者的体验感，普及与人们生活息息相关的法律法规，让群众在互动式体验高科技成果带来震撼的同时，潜移默化地受到法治文化熏陶，学习法律知识，增强法治观念。

按需施策 零距离式享服务

“这台设备中链接了微信公众号‘昆区12348’中推送的内容，只要是微信公众平台发布的信息，都可以在这里查询，而且，上面还有十多个子栏目可以满足群众大多数法律服务需求。”郭孝红介绍。

在“昆区12348查询区”的设备中可以看到，屏幕上显示有“法治昆区、我要办事、我要互动”三大版块，包括15个子栏目。其中，“徐娜说法”栏目由前进司法所所长徐娜结合典型案例讲解法律法规，录制普法小故事，用“我讲你听”的方法，传播法治好声音，受到了众多听众的好评；“找律师”“办公证”“求法援”“律师在线”和“家事微服务”五个子栏目有效整合了律师、公证、法律援助的资源，让群众在指尖上轻松解决法律疑惑，真正实现了既能“键对

键”，又能“面对面”，还能“点对点”的零距离法律服务新模式。

“作为社区党群服务中心来讲，我们的宗旨就是服务居民。法治生活体验馆对居民而言是意义很大的，很多居民说，社区里有这样好的条件和设备，还能够在家门口享受到法律服务，有满满的幸福感和自豪感。”采访中，法治生活体验馆的一位工作人员回忆道。

以给居民带来幸福感作为工作成效而言，法治生活体验馆无疑是昆区普法宣传工作中取得良好成效的阵地之一。通过居民的评价、体验馆中分别摆放着的通过精准化、个性化法律知识满足国家工作人员、青少年、村居民等不同群体法律需求的宣传资料以及“法治成果展示区”中的一张张荣誉证书可以看到，“七

五”普法以来，昆区各部门紧紧围绕法治昆区建设的目标任务，以提高全民法治素养为总目标，以深入开展宪法宣传教育为重点工作，以落实“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制为抓手，切实加大全民普法力度，建设社会主义法治文化，树立宪法法律至上、法律面前人人平等的法治理念，为深化依法治国实践奠定坚实基础。

昆都仑区司法局党组书记、局长贺青在提到法治生活体验馆的建设成效时表示，法治生活体验馆深入社区，辐射街道，在普法服务范围逐渐扩大的同时，服务相关联动单位，取得了良好的宣传效果，通过宪法宣誓体验区、交通安全体验区等板块，引领群众在娱乐的同时积极学习法律知识，实现了普法阵地建设的目的。

学以致用 分层次式提素质

“遇到火灾应该拨打下列哪一组电话号码？A答案110，B答案119，C答案120，D答案114，请抢答！”“选B！”“选B！”当机械女声读题之后，一阵争先恐后的声音响起，声音的主人都是来自昆区友谊大街第二小学的学生，他们由老师组织前来参观学习。体验馆内的“法治连连看互动学习区”引起了他们的极大兴趣。

在“法治连连看互动学习区”中，体验者可以通过游戏答题闯关的方式学习法律知识，在法律知识相关问题的问答和求证中树立法律意识，强化法治观念。

“这个区域的答题模式对于孩子们是很有吸引力的，他们在答题时非常踊跃，因为题目大多是生活中常见的或者常用的法律常识，所以答对率也很高。而且，孩子们从小树立法律意识尤其是自我保护意识，在成长中能够获益良多。有些家长会有‘家长知识权威’意识，使得孩子怯于表达自己不同的想法，但在这里就可以大胆表达，勇敢求证，我认为这各方面的意义也很重要，对于小学生的素质发展有很大好处。”郭孝红沉思了片刻后说道，“当然，我们面对的普法对象不止是小学生，很多周围的机关团体，都会到我们这里的宪法宣誓体验区进

行宪法宣誓，通过宣誓激励和教育国家工作人员忠于宪法，依法履行职责，度过一个意义非凡的“党建活动日”。

在信息高速发展的今天，传统的普法模式已满足不了人民群众的需要，先进的建馆理念和现代化高科技声、光、电为一体的智能化电子设备，充分展现了昆都仑区的法治文化建设水平。通过学习先进地区的经验并结合地区实际情况，将社区法治生活体验馆“建好用活”，为广大干部、职工、居民打造了一个普法新平台，更好地提高了“七五”普法的效能。

(王雅妮)